

李克强在内蒙古考察时指出

着力推进改革发展,努力破解民生难题

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社记者
李凤双、管建涛

在东北地区,国有经济比重较大,一些资源型城市尤为明显,实现经济转型难度大。但是,这些年,东北民营经济改革示范城——黑龙江省七台河市,民营经济不仅“多点开花”,而且成为“主体经济”“立市经济”,闯出了一条煤城转型新路子。

“弃黑从绿”

民营经济成“主力”

晚上6点多,七台河市室外温度低于零下10摄氏度,但龙谷科技园里依靠太阳能集热的现代化温室里,温度却在零上10摄氏度。

温室里一排排草莓秧苗整齐摆放,嫩绿叶片旁绽放出小花。“草莓上市后预计卖到120元一斤。”企业技术主管杨浩说。

七台河是黑龙江省四大煤城之一,龙谷科技园是七台河一家煤企的煤炭转型项目。如今在七台河,这种“弃黑从绿”的民营煤企越来越多,正成为七台河经济新的增长点。

同时,还有一些民营企业向煤化工、石墨烯新材料应用等纵深方向、高精尖方向发展。“最近两年加大技术投入,又赶上煤化工行业的景气周期,企业效益较好,2017年净利润1.6亿元,2018年是去年的两倍。”宝泰隆新材料股份有限公司副总裁王维舟说。

煤企转型推动七台河民营经济逐步壮大。2017年七台河市纳税前10名的企业中,民营企业有8个。2018年,民营经济在七台河经济总量中占比超6成,税收占比超7成,就业占比超8成,研发投入占比超9成。

在民营经济带动下,2018年七台河财政一般公共预算收入实现27.5亿元,增长20.8%,增幅全省第一。

从数据看,民营经济不仅成为七台河经济增长的主要支撑、财税增收的主要来源、扩大就业的主要阵地,更成为优化经济结构、加快煤城转型的“主力军”。

“黄金十条” 激发转型“新动能”

七台河兴粮农产品有限责任公司是一家煤炭企业转型的粮食深加工企业。2017年12月,这家公司获得1亿元贷款支持,但“倒贷”时遇到难题。

“当时约定贷款用6个月时就先还上60%,压力很大。”公司董事长朴双说,多亏市里低息支持贷款周转金1770万元,帮企业渡过难关。

截至2018年底,七台河市政性担保公司——鑫河投资担保有限责任公司为21户企业发放贷款周转金26笔,共2.24亿元。

为企业提供贷款周转金是七台河“黄金十条”政策之一。为解决民营企业发展中遇到的税费高、融资难、营商环境不优等问题,2018年2月,七台河出台了金融支持实体经济、促进创新创业等多方面的系列“黄金十条”政策。

发展环境改善还体现在为企业服务的态度上。2018年7月,为了推动山东一家企业的蓝靛果加工项目落地,七台河有关领导干部及十几个部门负责人赶到哈尔滨,连夜召开市长现场办公会研究,当晚形成纪要,并把有关要件交给那家企业负责人,赢得企业称赞。

七台河市委书记杨廷双表示,只有替企业着想,同企业一起闯难关,才能当好民营经济的服务员、信息员、联络员、战斗员,推动民营企业转型升级、做大做强。

“对口”先进 “优化”围绕企业家

随着七台河民营经济不断发展,2016年末,七台河市被确定为东北地区民营经济改革示范城市。广东和黑龙江对口合作后,七台河有关干部先后到对口合作城市广东江门学习,找不足补短板。

为了优化营商环境,七台河行政权力减少40%,产业项目审批时限由104天压缩至32天,还特别推出了“容缺审批”机制。

七台河市商务局局长张明阳介绍,七台河和江门联合打造一个市级绿色制造产业园区,原本要20多天办好手续,现在半天就办完了,相关材料在开工前补齐就可。

不久前,七台河市双叶家具实业有限公司遇到一项技术难题。哈工大一位专家正好有这项科研成果等特化,双方一拍即合,立即签订合作协议。这种信息互通来自当地企业与科研院所的常态化对接。

七台河市工信局副局长董雪介绍,七台河先后与清华大学、哈工大等20余所院校和科研院所开展产学研合作,37项新技术成果成功落地。

2018年7月,七台河专门召开了全市加快民营经济大会,表彰了21名企业家,并给予奖励。

七台河市长贾晋认为,民营企业是否得到重视,他们的才能否得到释放,他们是不是有“获得感”,对于城市的转型发展来说,非常关键。

民营经济缘何成为「立市经济」

东北民营经济改革示范城七台河转型记



▲2月1日至2日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在内蒙古自治区乌兰布市考察。这是2月1日,李克强在察哈尔右翼前旗三岔口乡十二洲村慰问贫困户。新华社记者姚大伟摄

子在上什么幼儿园、收费多少。他说,无论是公立还是民办幼儿园,只要能方便居民、收费

水平群众能接受、家长心里感到安全踏实,政府都支持。

央视春晚准备就绪,黄坤明看望慰问演职人员

新华社北京2月2日电2月2日晚,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明来到中央广播电视总台2019年春节联欢晚会彩排现场,看望正在辛勤排练的演职人员,向大家致以诚挚慰问和良好祝愿,勉励大家仔细打磨、精心排演,生动展现新时代风貌、奋斗者姿态,倾力打造厚重大气、缤纷多彩、百姓喜爱的

年夜饭文化盛宴,为海内外中华儿女送去欢乐祥和、喜气洋洋的节日祝福。经过扎实筹备和多次彩排,本届春节联欢晚会已准备就绪。整台晚会以“奋进新时代、欢度幸福年”为主题,艺术品种丰富,内容形式多样,生动展现新时代风貌、奋斗者姿态,倾力打造厚重大气、缤纷多彩、百姓喜爱的

开放的新成就,表达广大人民群众走在新时代新征程上的获得感幸福感,主基调明亮、正能量充沛。晚会在江西井冈山、吉林长春一汽、广东深圳设立分会场,艺术展示党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历程,表达对祖国繁荣昌盛的美好祝福,烘托东西南北中、全民大联欢的浓厚氛围。

教育部:鼓励社会力量办幼儿园

新华社北京2月2日电(记者胡浩)针对近日关于“民办幼儿园将退出历史舞台”的说法,教育部2日回应表示,民办园不仅不会退出历史舞台,相反,政府还会继续加大扶持力度,鼓励社会力量办园,积极引导和扶持更多的民办园提供普惠性服务。国务院办公厅1月印发《关于开展城镇小区配套幼儿园治理工作的通知》。但个别自媒体将“小区配套幼儿园应由当地教育行政部门办成公办园或委托办成普惠性民办园”等相关要求误读为“民办幼儿园将退出历史舞台”。

对此,教育部有关司局负责人表示,普惠性幼儿园既包括公办园,也包括普惠性民办园。从现实看,各地在大力发展公办园的同时,积极扶持民办园提供普惠性服务。2017年,民办园数量占幼儿园总数的比例已接近63%,但民办园总量中普惠性民办园只有43%左右。要实现党中央、国务院确定的到2020年普惠性幼儿园覆盖率达到80%的目标,破解“入园难”“入园贵”问题,必须继续按照公办民办并举的要求,在大力发展公办园的同时,积极扶持和引导更多的

民办园提供普惠性服务。但不是要求所有民办园都要办成普惠性民办园,举办者可以选择办成营利性幼儿园,满足家长不同的选择性需求。“这次主要是对城镇小区配套幼儿园规划不到位、建设不到位、移交不到位、使用不到位等问题进行治理,非小区配套幼儿园不在这次治理范围之内。”教育部有关司局负责人表示,举办者在小区之外其他场所举办的幼儿园,可继续按照国家和地方的规定依法依规办园,享受相关扶持政策。

原国家食药监总局副局长吴浞被开除党籍

长春长生公司问题疫苗案相关责任人被严肃处理

新华社北京2月2日电日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对原国家食品药品监督管理总局党组成员、副局长吴浞严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,吴浞身为党的高级领导干部,丧失理想信念,毫无党性原则,背离党的宗旨,对党中央关于药品安全重要指示阳奉阴违,说一套做一套,在分管药品监管工作中不担当、不作为、徇私情;对人民群众毫无感情,在履行药品监管职责中滥用职权,严重削弱国家对药品的监管;违规出入私人会所,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排;在组织函询时不如实说明问题并提供虚假材料,利用职务便利违规为亲属在干部录用方面提供帮助;收受礼品礼金,为亲属经营活动谋取利益;把药品监管权力变成谋取个人私利的工具,利用职权与监管对象大搞利益输送、权钱交易,贪图享乐、腐化堕落。

吴浞的行为严重违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律以及中央八项规定精神,并涉嫌滥用职权犯罪、受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,群众反映特别强烈,政治影响特别恶劣,性质特别严重,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予吴浞开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

新华社北京2月2日电记者从中央纪委国家监委获悉,吉林长春长生公司问题疫苗案件发生后,党中央高度重视,国务院派出专门调查组对事件进行了全面调查,中央纪委国家监委开展了监管责任调查和审查调查工作,对6名中管干部作出予以免职、责令辞

职、要求引咎辞职等处理,对涉嫌职务犯罪的原国家食品药品监督管理总局党组成员、副局长吴浞给予开除党籍处分并移送检察机关依法审查起诉。同时,有关部门和地方根据调查认定事实,依规依纪依法对涉及原国家食品药品监督管理总局、国家药监局、吉林省各级药品监管部门、长春市人民药业、长春市高新技术产业开发区管委会等42名非中管干部进行了严肃处理,其中,厅局级干部13人,县处级干部23人,乡科级及以下干部6人,对涉嫌职务犯罪的原吉林省食品药品监督管理局3名责任人给予开除党籍处分并移送检察机关依法审查起诉,对包括原国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司1名副司长、原吉林省食品药品监督管理局两名副局长在内的6名责任人给予留党察看或撤销党内职务、政务撤职处分,对29名责任人给予其他党纪政务处分。

“小事”大行动:上海立法管理生活垃圾

今年的上海两会,生活垃圾管理成为会场内外热议的话题。向国际水平看齐,率先建立生活垃圾强制分类制度并先行实施……在上海,垃圾分类“新时尚”正在法律护航下迈开新步伐。

垃圾分类不再是嘴上说说的名词

其实,对上海不少居民区来说,垃圾分类早已不仅是嘴上说说的名词,而是生活中实实在在发生的改变。2018年,上海明确要建立生活垃圾的全程分类体系,一批小区参与垃圾分类的用户比例达到90%以上。

记者在长宁区虹桥街道爱建居民区看到,小区门口整齐放置着不同颜色的垃圾箱,旁边的墙壁上是社区居民手绘的垃圾分类指示图。这并不是“摆摆样子”,如今小区95%的住户都做到了定时、定点、分类、减量处理垃圾。

上海在垃圾分类上已做了多年努力。上海市人大常委会副主任肖贵玉介绍,自1996年起,上海就开展了多轮生活垃圾分类试点,到

2000年,上海成为国家首批生活垃圾分类试点城市。2014年,上海市政府出台了政府规章《上海市促进生活垃圾减量办法》。

实践也不断推动着思考。上海市绿化和市容管理局环卫处处长徐志平分析,以往推动方式不少属于“软引导”,存在效果难持续的问题。

树立垃圾分类意识,形成生活习惯

如今,对生活垃圾管理立法已经势在必行。历经之前3轮的人大常委会会议审议和连日来的人大会议审议,1月31日,《上海市生活垃圾管理条例》表决通过。生活垃圾分类标准确定,包括可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾4类,其中,剩饭剩菜属于湿垃圾。

条例规范了生活垃圾投放、收集、运输、处置各个环节,完善源头减量和资源化利用的各项措施。除了注重全过程综合治理,上海在立法中注重建立全社会责任体系,垃圾产生者、政府部门、管理责任人、收运处置单位、社会组

织各司其职,各尽其责。条例规定了相应的处罚措施。个人违反条例有关规定,将有害垃圾与可回收物、湿垃圾、干垃圾混合投放,或者将湿垃圾与可回收物、干垃圾混合投放的,由城管执法部门责令立即改正;拒不改正的,处50元以上200元以下罚款。

罚款不是目的,关键是让每一位市民树立垃圾分类意识,形成生活习惯。上海市政协常委、上海市君悦律师事务所主任胡光认为,现阶段的费用处罚措施必须适度、分层和渐进,通过适当的处理方式和奖励措施,让市民主动、积极地参与到垃圾分类中去。

强化整个社会的信心和习惯

上海市人大常委会法工委主任丁伟表示,垃圾分类不可能一蹴而就,需要多管齐下,不断加强社会动员,增进社会共识。“有居民担心生活垃圾管理的完整性:我自己认真分类投放了,垃圾车把垃圾运到垃圾站,

有没有进行分类处理?”上海市人大代表、黄浦区半淞园街道耀江社区党总支书记林龙全讲出了居民的疑问。

“因此,立法之后,垃圾处理的配套设施建设也必须跟上。”林龙全说,要让亲手分类的居民也亲眼见证垃圾分类的末端处理过程,强化整个社会对垃圾分类的信心和习惯。

根据上海市政府工作报告,2018年,上海市建成3374个再生资源回收点,开工建设15个垃圾资源利用设施……大大小小的目标需要全社会的努力。上海市政协委员、华东师范大学教授张文明认为,垃圾分类需要全民参与,除了硬性规定,柔性宣传也要全覆盖。“要让普通市民理解法律,并且明白他自己能在这个过程中做些什么。同时还应制定一系列配套细化的法律法规,做到垃圾分类的全覆盖,对非法投弃、运输等进行严格监管。”

(记者郭敬丹、仇逸、杜康、何欣荣)
新华社上海2月1日电